



Изъ давно прошедшаго¹⁾.

(1876—1879).

27 декабря 1877 г.



иасъ сегодня большой скандалъ.

Какъ я уже писалъ, бури съ начала декабря прервали сообщеніе чрезъ Дунай и доставать фуражъ было очень трудно, лошади стали падать (пало уже 30 лошадей!); командиръ бросался изъ стороны въ сторону—ничего не выходило... Объ этомъ пошли слухи...

Недавно пріѣжалъ начальникъ артиллеріи корпуса генералъ Н* смотрѣть лошадей. Стыдно было показывать; вслѣдъ за нимъ пріѣхалъ генералъ Б*, тоже смотрѣль... Сегодня пріѣхалъ начальникъ дивизіи баронъ Дризенъ, смотрѣль лошадей и объявилъ при всей батареѣ, что онъ, собственной властью, отставляетъ бар. М* отъ командованія батареей, и затѣмъ, вызвавъ Л*, приказалъ ему принять на себя командованіе впредь до прибытія новаго команда.

5 января 1878 г.

Наканунѣ новаго года меня съ командой людей послали въ Бѣлу за 30 верстъ за фуражемъ, гдѣ находились интенданцкіе склады. Прежде чѣмъ получить фуражъ, мнѣ пришлось повозиться съ интендантами. Только на другой день по пріѣздѣ удостоился быть принятъ интендантомъ! (Пар—совъ—потомъ, по окончаніи кампаніи, былъ отданъ подъ судъ). Боже мой—какой видъ! Потомъ пришлось возиться со смотрителемъ склада—маленькимъ старичкомъ изъ грековъ съ плутоватыми глазами. Какъ имъ далеки дѣйствительныя нужды арміи. Было прямо омерзительно...

¹⁾ См. „Русская Старина“ мартъ 1910 г.

Вернувшись на бивуакъ, узналъ, что завтра переходимъ въ деревню Каражаджили, гдѣ станемъ по домамъ. Теперь уже укладываемся и прощаемся съ нашими землянками.

Каражаджили. 10 января 1878 г.

Эти дни мы переходили съ бивуака въ деревню, что было не такъ-то просто: много лошадей пало, а остальные были, какъ тѣни. „Русская конная артиллерія—это центавръ!“ говорилъ почтенный Л. Л. Кирпичевъ на своихъ лекціяхъ въ Михайловскомъ артиллериjsкомъ училищѣ. Вотъ тебѣ и „центавръ!“ Въ деревнѣ устроились отлично: чистыя комнаты, отличныя конюшни. Послѣ 7 мѣс. бивуачной жизни—поразительно хорошо.

24 января 1878 г.

Эти нѣскольконочей я положительно не могу спать: голова въ огнѣ отъ разныхъ думъ и мыслей. 21 января мы получили бумагу, изъ которой видно, что „предварительные условія мира уже подписаны, демаркаціонныя линіи опредѣлены. Рушукъ очистится и мы его займемъ“. Неужели мои мечты близки къ осуществленію? Хочется плакать, но слезъ въ моей суповой обстановкѣ мнѣ не даетъ судьба. Еще ничего неизвѣстно—ни когда пойдемъ въ Россію, ни какія части останутся на оккупацио.

25 января 1878 г.

Къ намъ прїхалъ вновь назначенный командиръ князь Р*.—На всѣхъ онъ произвелъ наилучшее впечатлѣніе. Говорить, что это человѣкъ съ традиціями „старой конной артиллериі“.

1 февраля 1878 г.

На-дняхъ мы заходили въ церковь посмотретьъ болгарскую свадьбу. Невѣста, вся закрытая, подѣхала къ церкви въ „каруцѣ“, запряженной парой буйоловъ. Невѣста и въ церкви оставалась съ лицомъ, закрытымъ толстымъ платкомъ, надѣтымъ на голову, поверхъ которого былъ надѣтъ кружокъ съ монетами.

Женихъ представлялъ изъ себя какую-то жалкую фигуру. Пѣніе невыносимое. Вдругъ по церкви страшный хохотъ: священникъ что-то давалъ дружку (деверю)—здоровенному мужику Панасу, а Панасъ захотѣлъ напугать „попу“ и укусилъ его за палецъ!

А на улицѣ шелъ „джогъ“: кругъ изъ дѣвушекъ и парней, взявшись за руки, подъ монотонные звуки волынки двигался то влѣво, то вправо, притоптывая ногами. Внутри этого круга медленно двигался музыкантъ съ удивительно безстрастнымъ лицомъ, выводившій свои унылые звуки.

Вечеромъ слышны были свадебные выстрѣлы изъ ружей и пистолетовъ.

8 февраля 1878 г.

Какая-то неопределенность положенія. Ходятъ слухи о возможноти войны съ Австріей.

12 февраля 1878 г.

8 февраля наши войска заняли Рущукъ.

Сегодня утромъ я, Ш—нь и X—ко верхами съ рейткнехтами, и повозкой, запряженной четверкой, отправились въ Рущукъ для покупокъ.

Пришлосьѣхать по мѣстности, полной для насъ воспоминаній: тутъ были 5 ноября, здѣсь стояли подъ пулями 7 ноября, тамъ носились по полю 14-го, а вотъ по этой тропинкѣ я съ четырьмя драгунамиѣздили еще въ іюль далеко впереди нашихъ войскъ къ Пиргосу.

Какое-то особенное, пріятное ощущеніеѣхать по этимъ мѣстамъ.

Скоро мы доѣхали до границы, за которой раньше все время были турки; вотъ и укрепленія ихъ, лагери, землянки.

Чудный солнечный день. По дорогѣ встрѣчались повозки то съ болгарами, то съ турками, возвращающимися въ свои села. Заговаривали съ болгарами,—изъ какого села?—Кочнево, Чифликъ, Пиргось.

— Э, братушки,—отвѣчаемъ: нѣть уже ихъ...

Встрѣчаемъ веселыя группы молодыхъ болгаръ: єдутъ верхомъ и на лошадяхъ и на ослахъ. А кругомъ куда ни взглянешь—чудные виды.

Рущукъ—городъ чисто-азіатскій: кривыя узенькія, страшно грязныя улицы, массы лавокъ, похожихъ болѣе на чуланы, и вездѣ, куда ни посмотришь—чалмы, куртки, шаровары, фески, трубки, халаты.

Молодые турки смотрять съ любопытствомъ, старые дѣлаютъ видъ, что они вѣсъ не замѣчаютъ; женщины въ покрывалахъ и широкихъ шальварахъ, попадались и турецкіе солдаты, и странно было видѣть, какъ они отдавали намъ честь.

Болгаре встрѣчаютъ съ сіяющими лицами.

Много зданій разбитыхъ, брошенныхъ, запертыхъ.

Въ Рущукѣ мы заѣхали только въ турецкую баню, а потомъ отправились черезъ Журжево въ Бухарестъ.

21 февраля 1878 г.

Вчера вечеромъ князь Р* вернулся изъ Рущука и сообщилъ, что 19 февраля подписанъ миръ!

24 февраля мы выступаемъ изъ Караджили, идемъ въ село Камарлы, расположеннное внутри четырехугольника крѣпостей (между

Рущукомъ, Силистрій, Варной и Шумлой), пробудемъ въ походѣ 5 дней.

Ходать слухи о скоромъ прекращеніи переправы у Петрошанъ, фуражъ подходитъ къ концу; въ деревняхъ, по эту сторону Рущука, уже достать ничего нельзя, и перемѣна стоянки прямо необходима.

24 февраля 1878 г.

Уже высланы впередъ квартирьеры, фуражиръ и кухня, но мы сами выступаемъ завтра, такъ какъ начальникъ дивизіи—генералъ Винбергъ, по просьбѣ князя Р*, разрѣшилъ намъ соединить два перехода въ одинъ.

Гагале 28 февраля 1878 г.

По новому приказу, мы 26 февраля взамѣнъ Камарлы перешли въ село Гагале въ 12 верстахъ отъ Рущука, по дорогѣ къ Силистріи.

Богатѣйшая деревня, прекрасныя квартиры и конюшни; масса фуражка и болгаре сами приходятъ съ предложеніемъ продавать не только ячмень, но и сѣно; лучшей стоянки для поправленія лошадей нельзя не желать. Болгаре какіе-то хороши, радушные,—не въ примѣръ лучше, чѣмъ въ Каракаджали.

1 марта 1878 г.

Значительная часть выгодъ теперешней стоянки ухнула: получень приказъ отъ Дундукова—брать фуражъ отъ интенданскихъ складовъ въ Рущукѣ и для этого придется гонять лошадей. Какъ жаль, что этихъ складовъ не было тогда, когда именно въ нихъ была необходимость; когда за фуражемъ приходилось въ непогоду посыпать несчастныхъ лошадей за 25—30 верстъ.

Сегодня утромъ комичная сцена: Джурбаджа (староста или старшина) принесъ командиру въ подарокъ 50 яицъ, какъ сборъ съ деревни.

9 марта 1878 г.

Мы стоимъ, точно и не знаемъ ничего—что съ нами будетъ и когда и куда пойдемъ. Одно изъ моихъ опасеній разсѣялось: нашъ корпусъ (12-й) не останется на оккупациію.

Отпуски въ Россію еще не разрѣшены.

Сегодня утромъ вдругъ, послѣ восхитительной погоды, выпалъ снѣгъ. А между тѣмъ въ концѣ февраля были фіалки.

2 апрѣля 1878 г.

За послѣднее время мы получили недостающихъ лошадей, поправили амуницію, обмундировку—вообще готовимся къ походу.

Но будь, что будетъ, но лишь бы только скорѣе опредѣлилось, что именно—война или миръ!?

10 апреля 1878 г.

Бываетъ такое время, когда браться за перо тяжело и теперь именно такое время—полная неизвѣстность—ничего не знаешь и не видишь на два шага.

25 апреля 1878 г.

Вотъ и праздники кончились, а мы все еще въ Гагале; на дніахъ прошелъ слухъ, что нась двинуть къ Яссамъ, кажется, для занятія какихъ-то проходовъ. По газетамъ такая путаница, что рѣшительно ничего не понимаешь, но кажется, скорѣе война, чѣмъ миръ.

Гагале 25 мая 1878 г.,

Все уже уложено. Завтра выступаемъ къ Силистріи, откуда къ югу въ Деліарманскій лѣсъ.

Завтра утромъ въ 8 часовъ трубачъ заиграетъ:

„Всадники други, сѣдлайте коней,
съ бодрымъ духомъ въ походъ собирайтесь“.

26 мая 1878 г.

Въ 7 часовъ утра былъ уже на ногахъ; на дворѣ сѣдлали лошадей, денщики собирали вещи, и комната скоро приняла совершенно нежилой видъ.

Вчера, сегодня и завтра у болгаръ большой праздникъ, въ село пришли дѣвушки и парни со всѣхъ окрестныхъ деревень и сегодня собирается большой джогъ. „Чего вамъ сегодня уходить? Уходите въ недѣлю!“ пренависно убѣждаютъ хозяева; они всѣ дома и собираются нась провожать. Денщикъ пришелъ меня звать въ другую комнату, занимаемую Рогожинымъ и Леоновымъ, тамъ я засталъ на большомъ блюдѣ зажаренного барана, три курицы и вино—все это было принесено намъ хозяиномъ.

Во флигель на балконѣ были всѣ болгаре, я высматривалъ Тривану, ее тамъ не было, я нашелъ ее въ сосѣднемъ сарайчикѣ; она молча стояла, при видѣ меня сна противъ обыкновенія не убѣжала, не убѣжала и тогда, когда я подошелъ и тихонько обнялъ ея стройную гибкую талію...

Приѣхалъ фургонъ за вещами, торопились укладывать, болгаре помогали денщикамъ таскать чемоданы, нужно было спѣшить.

Трубачъ играетъ уже сборъ.

Я, Р* и Л* стояли на улицѣ около фургона; изъ сосѣдняго дома вышелъ болгаринъ безъ шапки, въ рукахъ у него была бутылка водки и три маленькихъ пучка цветовъ; мы взяли цветы.

— Мне жаль оставлять Ваше село: привыкъ къ Вамъ, сказалъ я.

— И намъ жаль: Вы много добрые люди, отвѣтаетъ мнѣ.

Облобызались съ нимъ, облобызались съ хозяевами и сѣли на коней.

Батарея проходила черезъ, село, впереди ъхали пѣсельники, запѣвало тонкимъ теноромъ выводилъ:

„Разсказать ли вамъ, ребята,
Про солдатское житье.

· · · · ·
Три полушки въ день—
Куда хочешь, туда и дѣнь!“

По пути высыпала масса болгаръ съ обнаженными головами, массы дѣвушекъ, парней въ ихъ пестрыхъ костюмахъ, все это составляло красавую картину; вотъ мы уже прошли и площадь—обычное мѣсто праздничныхъ танцевъ (джогъ), большая толпа болгаръ безъ шапокъ провожала насъ за село, со всѣхъ сторонъ слышны были разные пожеланія. Князь Р. ъхалъ впереди батареи и ему поднесли большой букетъ, а еще раньше къ нему являлась депутація отблагодарить за хорошее отношение солдатъ къ жителямъ. Мы были первые русскіе, которые стояли въ Гагале и простояли мы здѣсь три мѣсяца.

Гагале осталось на вѣки позади насъ, а впереди вилася дорога и на насъ надвигались новыя впечатлѣнія и новыя события.

Слѣпово 27 мая 1878 г.

Нашъ теперешній походъ просто пріятная прогулка: люди и лошади отдохнули, настроеніе духа бодрое, погода чудная, мѣстность живописная, дороги прекрасныя, на половинѣ перехода остановка минутъ на двадцать, князь угощаетъ насъ легкимъ завтракомъ и прекраснѣйшимъ виномъ. Нашъ милѣйший докторъ Кондрацкій—образованнѣйший человѣкъ не только специально, но и литературно, говоритъ, что послѣ стакана хорошаго лафита горизонтъ расширяется и все получаетъ розовую окраску.

Сегодня мы въ Слѣповѣ. Какой контрастъ, Гагале и Слѣпово!

То было красивое, чистое богатое болгарское село, а это бѣдное, грязное неустроенное татарское. Здѣшніе татары переселенцы изъ

Крыма временъ Севастопольской кампани. Мой хозяинъ, добродушный татаринъ, весь день просидѣлъ на порогѣ своего гарема, т. е. женской половины дома, весь день не выпускалъ трубки изо рта. Въ Слѣповѣ я видѣлъ только одну женщину безъ покрывала и то старуху; она была по истинѣ ужасна: волосы, заплетенные въ нѣсколько косичекъ, выкрашены въ ярко оранжевый цвѣтъ, часть пальцевъ и ногти въ желтый.

Л. Богаевскій.

